

醒

世

恒

言



芸
年
一
堂
擇
用
書
蘇
人
間
晚
十
名

一念以深至不移
妙法大士修持道
红尘冉冉上天梯



第三十七卷

杜子春三入長安

想多情少宜求道 想少情多易入迷

編是七情難斷滅 梦河波浪更堪悲

話說隋文帝開皇年間長安城中有個子弟，姓杜，雙名子春，渾家韋氏，家住城南，世代在揚州做鹽商管運，真有萬萬貫家資，千千頃田地。那杜子春倚着父祖資業，那曉得稼穡艱難。且又生性豪俠，要學那石太尉的奢華，未嘗君的氣槩。宅後造起一座園亭，重價措取名花異卉，巧石奇峰，無成景致，曲房深院。

中置買歌兒舞女，艷妾妖嬈，居于其內。每日閑宴，固中廣召賓客。你想那揚州乃是花錦地面，這些浮浪子弟，輕薄少年，却又僥幸多有了。杜子春恁樣撒漫財主，再有那個不來？雖無食客三十，也有幫閒幾百，相交了這班無藉肯容。你在家受用不成？少不得引誘到外邊游蕩。杜子春心性又是活的，有何不可？但見

輕車怒馬，春陌游行，走狗擎鷹，秋田較獵，青樓買笑，緋頭那惜十緡博局，呼盧一擲，常輸十萬，盡船簾管，恣意逍遙，選勝探奇，任情散謔，風月場中，都

杜子春落銀子。認做沒根的如土塊一般都當那羣
氏、又、是、捐、得、水、出、的、女、兒、家、也、只、曉、得、穿、好、喫、好、不、
當、聞、帳、看、看、家、中、金、銀、搬、完、屯、鹽、賣、完、手、中、乾、燥、央
人、四、處、借、債、揚、州、城、中、那、個、不、曉、得、杜、子、春、是、個、大
財、主、錢、說、得、聲、東、也、括、來、西、來、送、至、又、落、得、幾、時、脾
胃、到、得、漫、處、借、時、便、去、賣、田、園、貨、屋、宅、那、些、債、主、見
他、產、業、搖、動、都、來、取、索、那、時、江、中、蘆、洲、也、去、了、海、邊
鹽、場、也、脫、了、只、有、花、園、住、宅、不、舍、得、與、人、到、把、衣、值
器、皿、變、賣、惟、是、用、過、大、錢、的、這、些、少、銀、兩、猶、如、喫、碗
泡、茶、頃、刻、就、完、了、你、想、杜、子、春、自、幼、在、金、銀、堆、裡、滾

大起來使滑的手。若一刻沒得銀用，便過不去難道。用完了這項，却就罷休不成？少不得又把花園住宅，出脫。大凡東西多的時節，便覺用之不盡。若到少來，偏覺得易完。賣了房屋身小，還未報出銀兩，早又使得乾淨。那班朋友見他財產已完，又向莊處去了。誰個再來趨奉？就是奴僕見家主弄到恁般地位，贖身的贖身，逃走的逃走，去得半個不留。姬妾婢女，都致的准了債去。粗蠢的賣來用度，也自各散去。託卑卑，則得夫妻二人，搬向後間拉腳屋裡居住，漸漸衣服湖綢，米糧欠缺，莫說平日受恩的不來看，親他就是。

杜子春自己也無顏見人躲在家中正是

牀頭黃金盡
壯士無顏色

杜子春在揚州做了許多時家俬一朝狼狽再無面目存坐得住悄悄的歸去長安祖居投托親戚元來杜陵韋曲二姓乃是長安巨族宗支十分蕃盛也有爲官作宦的也有商賈經營的排家都是至親至戚因此子春起這念頭也不指望他資助若肯借貸便好度日豈知親眷們都道子春潰天家計盡皆弄完是個敗子借貸與他斷無還日爲此只推着沒有並無一毫應承便十二分至戚情不可抑也有周濟些

的怎當得子春這個大手段，就是熱鍋頭上滾着一
點水，溝得甚事！好幾日沒飯得飽吃，東奔西走，沒個
頭腦，偶然打向西門經過。時值十二月天，風大雪初
晴，寒威凜烈。一陣西風正從門圈子裡刮來，身上又
無綿衣，肚中又餓，刮起一身雞皮栗子，忍不住的寒
顫，嘆口氣道：「我杜子春豈不枉然平日舉這許多好
親好眷？今日見我淪落，便不禮我，怎麼受我恩的也
哉？」這般模樣要結那親眷，何用要施那仁義？何用我
杜子春也是一條好漢，難道就沒再好的日子？正在
那裡自言自語，忽有一老者從旁經過，見他嘆氣，便

立住脚問道那君爲何這般長嘆杜子春看那老者
生得

童顏鶴髮碧眼纖眉聲似銅鐘鬚如銀線戴一頂
青綢唐巾披一領茶褐道袍腰繁絲絳腳穿麻履
若非得道仙翁定是修行長者

杜子春這一肚子氣惱正莫發脫處遇着這老者來
問就從頭備訴一遍那老者道俗語有云世情看冷
暖人面逐高低你當初有錢是個財主人自然趨奉
你今日無錢是個窮鬼便不禮你又何怪哉雖如此
天不生無祿之人地不長無根之草難道你這般

一派便是
十倍者

漢子世間就沒個慷慨仗義的人，周濟你的只是你目不無愧。孩子幾何？纔勾用度。子春道：只三百兩。老者笑道：量你好大手段！這三百兩算得甚事？再說多些。子春道：三千兩。老者搖手道：還要增些。子春道：若得二萬兩，我依舊到銀州去做財主了。只是誰討這般好施主？老者道：我老人家雖不甚富，却也一生專行好事，便助你三萬兩。袖裡取出三百個錢，遞與子春。聊備一飯之費。明日午時可到西市波斯館裏會我。郎君勿恨。那老者說罷，徑一直去了。子春心中暗喜道：我終日求人一個，卻不肯周濟。只道「定

他是不知
孤孤的声

餓死誰知遇着這老者發個善心一送便送我三萬兩豈不是天上吊下來的造化如今且將他贈的錢買些酒飯吃了早些安睡明日午時到波斯館裡領他銀子去走向一個酒店中把三百錢都先遞與主人家放開懷抱吃個醉飽回至家中去睡却又想道我杜子春聰明一世懵懂片時我家許多好親好眷尚不禮我這老者素無半面之識怎麼就肯送我銀子況且三萬兩不是當要的便作石頭也老重一塊量這老者有多大家私便把三萬兩送我若不是見我嗟嘆特來寬慰我的必是作要我的怎麼信得他

送人來信
假道詣却
又曉明

明日一定是不是不該去却。又想道我細看那老者倒象個至誠的我又不曾與他求乞他沒有銀子送我便罷了說那謊話怎的難道是捨眞財調假謊先送我三百個錢買這個謊說明日一定是該去去也是不去也是想了一會笑道是了是了那裡是三萬兩銀子敢只把三萬個錢送我總是三萬之數也不見得俗諺道得好餓時一口勝似飽時一斗便是三萬個錢也值三十多兩勾我好幾日用度豈可不去子奉被這三萬銀子在肚裡打攪整整一夜不曾得睡巴到天色將明不想精神困倦到一覺睡去及至醒來

早已日將中了忙忙的起來梳洗。他若是個有見識的，昨日所贈之錢還留下幾文，到這早買些點心吃了去也。奸只因他是使溜的手兒，撒漫的性兒，沒錢便煩惱，及至錢入手時，這三百文又不在他心上了。況聽見有三萬銀子相送，已喜出望外，那里算計至此。他的肚皮兩日到餓服了，却也不在心上梳裹完了，臨出門又笑道：「我在家也是閒，那波斯館又不多遠，做我幾步氣力不着，便走走去何妨？」若見那老者，不要說起那銀子的事，只說昨夜承賜銅錢，今日特來相謝，大家心照，豈不美哉？元來波斯館都是四夷。

進貢的人在此販賣寶貨無非明珠美玉文澤瑤石
動是上千上百的價錢叫做金銀窠裡子春一心想
着要那老者的銀子又怕他說謊這兩隻腳還則有
氣沒力的一步步蕩到波斯館來一雙眼却緊緊望
那老者在也不在到得館前正待進門恰好那老者
從裡面出來劈頭撞見那老者嗔道郎君爲甚的與
約我在辰時到此漸漸的日影矬西還不見來好守
得不耐煩你豈不曉得秦未張子房曾遇黃石公於
圯橋之上約後五日五更時分到此傳授兵書只因
子房來遲又約下五日直待走了三次半夜裡便去

等侯方纔傳得三界之法輔佐漢高祖平定天下封
爲留侯我便不如黃石公看你怎做得張子房敢是
你疑心我沒銀子把你廢我何苦討你的疑心你且
回去我如今沒銀子了只這一句話嚇得子春面如
土色懊悔不及恰像折翅的老鵠兩隻手不覺直掉
了下去想道三萬銀子到手快了怎麼恁葉沒福到
底睡了去弄至這時候如今他却不肯了又想道他
若也像黃石公肯再納日子情願隔夜打個謫兒睡
在此偏候又想道這老官兒既有心送我銀子早晚
總是一般的又弔什麼古今論什麼故事又想道還

是。他沒有銀子，故把這話來遮掩，正在胡猜亂想。那老者恰像在他腹中走過一遭的，便曉得了，乃道：我本待再約個日子，也等你走幾遭兒，前是你疑我道，一定沒有銀子，故意弄這腔調罷罷，有心做個好事，何苦又要你走？可隨我到館裡來，子春見說，原與他銀子，又像一個跳虎，揆着關板子，直監起來，急鑿。鬚跟着老者，徑到西廊下第一間房內，開了壁厨，取出銀子，一刻都是五十兩，一個元寶大定，整整的六百個，便是三萬兩，趕在子春面前，精光耀目，說道：你可將去，再做生埋，只不要負了我相贈的一片意思。

你道杜子春好不莽撞也不問他姓甚名誰家居那
里剛剛拱手說得一聲多謝多謝便領三十來個脚
夫竟把銀子挑回家去杜子春到明日絕早就去買
了一匹駿馬一付鞍韂又做了幾件時新衣服便去
尋衆親眷說道據着你們待我我已餓死多時了
誰想天無絕人之路却又有做方便的送我好幾萬
銀子我如今依舊往揚州去做鹽商待來相別有一
首感懷詩在此請政詩云

九叩高門十不應
耐他凌辱耐他憎
如今騎鶴揚州去
莫問腰綵有幾星

那些親眷們，一齊譏笑杜子春這個敗子。豈知還有
發財之日？這些時見了那首感懷詩，老大的好沒顏
色，却又想道：長安城中，那有這等一捨便捨三萬兩
的大財主？難道我們都不曉得？一定沒有這事！也有
說他祖上留下的一銀子，想被他搗壞了；也有說道：莫
非窮極無計，交結了夢馬強盜頭兒，見這銀子不是打
劫客商的，便是偷竊庫藏的，都在半信半不信之間。
這也不在話下。且說子春那銀子裝上幾車，出了東
都門，追上揚州而去。路上不則一日，早來到揚州。家
裡淳寧韋氏已着道晝，你氣色這般光彩，行李又這

般沉重多分有些錢鈔但不如那一個親眷借貸你的。子春笑道銀倒有數萬却一分也不是親眷的。細將西門下歎氣波斯館裡贍銀的情節說了一遍。韋氏便道世間難得這等奸人可曾問他甚麼名姓等我來生也好報答他的恩德。子春呆了一納說道其時我只看見銀子連那老者也不看見竟不曾問得我如今譯記你的言語倘或後來再贍我的銀子時節我必先問他名姓便了。那子春平時的一起賓客聞得他自長安還後帶得好幾萬銀子來依舊做了財主無不趨奉似蠅鑽蟻附一般因而揷掇他。

重、扯、氣、象、再、整、風、流、只、他、是、使、過、上、百、萬、銀、子、的、這、
三、萬、兩、能、勾、幾、時、揮、霍、不、及、兩、年、早、已、罄、盡、無、餘、了、
漸、漸、的、賣、了、馬、騎、廬、賣、了、駕、步、走、款、枯、受、淡、度、過、日、
子、豈、知、坐、吃、山、空、立、吃、地、陷、終、是、沒、有、來、路、日、久、歲、
長、怎、生、捱、得、悔、道、干、錯、萬、錯、我、當、初、出、長、安、別、親、眷、
之、日、送、什、麼、感、懷、詩、分、明、與、他、告、絕、了、如、今、還、有、甚、
嘴、臉、好、去、干、求、他、便、是、干、求、料、他、也、決、不、禮、我、弄、得、
我、有、家、難、奔、有、國、難、投、教、我、怎、處、韋、氏、道、倘、或、前、日、
贈、銀、子、的、老、兒、尚、在、再、贈、你、些、也、不、見、得、子、春、冷、笑、
道、你、好、狠、心、妄、想、知、那、老、兒、生、死、若、何、貧、富、苦、何、怎、

麼還望他賠銀子，只是我那親眷都是筋肺骨肉到底割不斷的，常言傍生不如傍熟，我如今沒奈何只得還至長安去求那親眷，正是

要求生活計

難惜臉皮羞

杜子春重到長安，好不卑詞屈體去求那衆親眷，豈知親眷們如約會的一般都說道：你還去求那頂尖的大財主？我們有甚力量扶持得？你起只這令言，令語帶譏帶訕的教人怎麼當得？險些把子春一氣一個死，忽一日打從西門經過，旁面遇着老者，子春不勝感愧，早把一個臉都掙得通紅了。那老者問道：看

你氣色像個該得一注橫財的只是身上衣服怎麼這般藍縷莫非又消乏了。子春謝道多蒙老翁送我三萬銀子我只說是用不盡的不知畧撒漫一撒漫便沒有了想是我流年不利故此沒福消受以至如此老者道你家好親好眷猶滿長安難道更沒周濟你的子春聽見說親眷周濟這句話兩個眉頭就摺做一堆答道親眷雖多一個個都是一錢不捨的擗客鬼怎比得老翁這般慷慨老者道我如今本當再贈你些纔是只是你三萬銀子不勾用得兩年若活了一百歲教我那裏去計那百多萬贈你休怪休怪

把手一拱望再去了直是

須將有日思無日

休想今人似昔人

那老者去後子春嘆道我受了親眷們許多訕笑怎麼那老者最哀憐我的也發起說話來敢是他硬做好漢送了我三萬銀子如今也弄得手頭乾了只是除了他教我再望着那一個搭救正在那里自言自語豈知老者去不多遠却又轉來說道人家敗乎也儘有從不見你這個敗子的頭兒三萬銀子恰像三個銅錢要娶眼就弄完了論起你恁樣會敗本不該周濟你了只是除了我再有誰周濟你的你依舊饑

寒而死，却不枉了。前一眷功果常言道：殺人須見血，救人須救盡。還是廢我幾兩銀子，不着救你這條窮命。袖裡又取出三百個銅錢，遞與春道：「你可將去買些酒飯吃。明日午時，仍到波斯館西廊下相會。既道是三萬銀子不勾用度，今次須送你十萬兩。只是要早來些，莫似前番又要我等你。且莫說那老者發這樣慈悲心，送過了三萬，還要送他十萬，倒也虧杜子春好一副厚面皮。明日又去領受他的當。」杜子春見老者不但又肯周濟，且又比先反增了七萬，喜出望外，雙手接了三百銅錢，深深作了個揖，起來舉

舉手大踏步就走，一盃徑到一個酒店中，依然把三百個錢做一場兒先還與酒家，走上酒樓，揀副座頭坐下。酒保把酒餚擺將過來。子春一則從昨日至今，還沒飯在肚裡。二則又有十萬銀子到手，歡喜過望，放下愁悽恣意飲啖。那酒家只道他身邊還有銅錢，喰飯索酒流水搬來。子春又認做是三百錢內之物，並不推辭，盡情吃個醉飽。將剩下東西都賞了酒保。那酒保們見他手段來得大落私，下議道：這人身上便襪襪到好個撒漫。主顧子春下樓向外便走。酒家道算明了酒錢去。子春只道三百錢還吃不了。乃道：

餘下。賞你罷。不要。算了。酒家道。這人奸淫帳吃透了許多東西。到說這樣冠冕話。子春道。這却不干我事。你自送我吃的微身。又走。酒家上前一把扯住道。說得好自在難道再多些。也是送你吃的。兩下爭喫起來。旁邊走過幾個隣里。相勸問吃透多少。酒家把帳一算。說還該二百子春呵呵大笑道。我只道多吃。了幾萬。恁般着忙。原來止得二百文。乃是小事。何足爲道。酒家道。正是小事。快些教了撒開。子春道。却恨今日帶得錢少。明日送來還你。酒家道。認得你是那個。却除與你。杜子春道。長安城中誰不曉得我城甫

杜子春是個大財主，莫說這二百文再多些，決不少。你的若不相托，寫個票兒，在此明日來取。衆人見他自稱爲大財主，都忍不住笑。把他上下打量，內中有一個聞得他來，躲在背後笑道：原來是這個敗子！只怕財主如今輪不着你了。子春早又聽見，便道：老丈休得見笑。今日我便是這個嘴臉。明午有個相識送我十萬銀子，怕道不依舊做財主麼？衆人聞得這話，一發都笑倒了。齊道：這人莫不是風了？天下那有送十萬銀子的？相識在那里酒家道：我也不管你。十萬只還了我二百錢走路。子春道：要便明日多賞。

了你兩把今日却一文沒有酒家道你是什麼鳥人吃了東西不肯還錢當胸揪住却待要打子春正掉脫不開只聽有人叫道莫要打有話講理分開衆人推身進來子春睜睛觀看正是西門老者忙叫道老翁來得恰好與我評一評理老者問道你們爲何揪住這位郎君廝聞酒家道他吃透了二百錢酒却要白賴故此取索子春道承老翁所贈三百文先付與他然後飲酒他自要多把東西與人吃干我甚事今情願明日多還他些執意不肯反要打我老翁你且說誰個的理直老者向酒家道既是先交錢後飲酒

如何多把與他吃這是你自己不是又對子春道你
在窮困之鄉也不該吃這許多如今通不許多說我
存得二百錢在此與你兩下和了罷袖裡摸出錢來
遞與酒家酒家連稱多謝子春道又蒙老翁周全無
可爲報若不相乘就此小飲三杯奉願何如老者微
微笑道不消得改日擾你罷向衆人道聲請了原箇
轉身而去子春也自歸家這一夜子春心下想道我
在貧窶之中並無一個哀憐我的多虧這老兒送我
三萬銀子如今又許我十萬這是今日若不遇他真
周全豈不受這酒家的囉唣明日到波斯館裡真說

有銀子就做沒有也不可不去況他首次既不說謊難道如今却又弄虛不成巴不到明日一徑的投宿斯館來只見那老者已先在彼候舊引入西廊下房內搬出二千個元宝寶錠便是十萬兩交付于春收訖叮囑道這銀子難道不許你使用但不可一造的用盡了又來尋我子春謝道我杜子春若再敢時老爺也不必看輕我了即便顧了車馬將銀子裝上向老者叫聲聒噪押着而去元來偷雞獐兒到底不改性的剛剛挑得銀子到家又早買了鞍馬做了衣服去辭別那衆親眷說道多承指示教我夫來那大財主

果然財主手段，不費難足。送我十萬銀子，我如今有了本錢，便住在城中，也有坐位了。只是我杜子春天生敗子，豈不玷辱列位高親？不如仍往揚州典鹽，商合夥到，也穩便。這個說話明明是帶着刺兒的。那親眷們都也受了子春一場晦氣，敢怒而不敢言。且說子春整備車馬，將那十萬銀子，載的載，駛的駛，徑往揚州。韋氏看見許多車馬，早知道又弄得些銀子回來了，便問道：「這行李莫非又是西門老兒資助你的？」子春道：「不是那老兒，鞋道還有別個。」韋氏道：「可曾問得名姓？」子春睜着眼道：「哎呀！他在波斯館裡，極

出十萬銀子時節，明明記得你的分付，正待問他，却被他婆兒氣再四叮囑我好做，生理切不可浪費了。我不免回答他幾句。其時一地的元宵錢，又要領車、領馬，看他裝載，又要照顧地下忙忙的收拾，不迭怎計得閒工夫。又去問他名姓，雖然如此，我也甚是懊悔。萬一我杜子春舊性發作，候先用完了怎麼？又好求他，却不是天生定該餓死的韋氏笑道：「你今有了十萬銀子，還怕窮哩？」元來子春初得銀子時節，甚有做人家的意思，及到揚州，豪心頓發，早把窮愁光景盡皆忘了。莫說舊時那班幫興、不帮敗的朋友又來。

搶哄只那韋氏出自大家不把銀子放在眼裡的。也只圖好看聽其所為真個銀子越多用度越廣不上三年將這十萬兩蕩得乾乾淨淨倒比前次越窮了些。韋氏埋怨道我教你問那老兒名姓你偏不肯問今日如何子春道你埋怨也沒用那老兒送了三萬又送十萬便問得名姓也不好尋求他了只是那老兒不好求親眷又不好求難道杜子春便是這等坐守死了我想長安城南祖居儘值上萬多銀子衆親眷們都是圖謀的我既窮了左右沒有面孔在長安住還要這宅子怎麼常言道有千年產沒千年主不

如將來娶賣，且作用度，肯得靠着米面都餓死了。這叫做杜子春三入長安，豈不是天生的一條的痴漢？有詩爲證：

莫恃黃金積滿壠

等閒費盡幾時來

十年爲伎成何濟

萬里投人誰見哀

却表子春到得長安，再去求舉親眷，連那老兒也怡去見他，只住在城南宅子裡，請了幾個有名的經紀，將祖遺的廳房土庫幾所，下連墓地，時值價銀壹萬兩，二面議定，親筆填了文契，托他絕賣，只道這價錢是墳墓中捉鱉，手到拏來，豈知親眷們量他窮極，故

意要死他的貨偏不肯買那經紀都來回了子春嘆道我杜子春直恁的命低似這寸金田地偏有賣主沒有受主敢則經紀們不濟還是自家出夫尋個頭腦剛剛到得大街上早望見那老者在前面來了連忙的躲在衆人叢裡思量避他豈知那老者却從後一把曳住袖子叫道郎君好負心也只這一聲羞得杜子春再無容身之地老者道你全不記在門嘆氣之日乎老夫雖則涼薄也曾兩次助你好幾萬銀子且莫說你怎麼樣報我難道隱也唱不得一個見了我到躲了去我何不把這銀子丢在水裡也解

地的響一聲子春謝罪道我杜子春卑只不會做人
家心肝是有的寧不知感老翁大恩只是兩次銀子
都一造的蕩麻望見老翁不勝慚愧就恨不得立時
死了以此躲避豈敢負心那老者便道既是這等則
你回心轉意肯做人家我還肯助你子春道我這一
次若再敗了就對天設下個誓來老者笑道誓倒不
必設你只把做人家的勾當說與我聽着子春道我
祖上遺下海邊上鹽場若干所城裡城外衝要去處
店房若干間長江上下蘆洲若干里良田若干頃板
是有利息的我當初要銀子用都虧賤的典賣與人

了我若有了銀子盡數取贖回來不消兩年便可以富然後興建義庄開闢義冢親故們羸老的養膳他幼弱的撫育他孤孀的存恤他流離顛沛的拯救他屍骸暴露的收埋他我于名教復圓矣老者道你既有此心我依舊助你便向袖裡一摸却又摸出三個錢返與子春約道明日午時到波斯館裡來會我再早些便好子春因前次受了酒家之氣今番也不去吃酒別了老者一徑回去一頭走一頭思想道我杜子春天生莽漢幸遇那老者兩次贈我銀子我不曾問得他名姓被妻子埋怨一個不了如今這次須

不可不問。只待天色黎明，便投波斯館去，在門上坐了一會，方纔那老者走來。此時尚是辰牌時分。老者喜道：今日來得恰好！我想你說的做人家勾當，若銀子少時怎濟得？事須把三十萬兩助你，算來三十萬要六千個元寶錠，便數也數得一日，故此要你早些來，便引子春入到西廊下房內，只一撮，撮出六千個元寶錠來，交付明白。叮囑道：老夫一生家計盡在此了。你若再敗時節，也不必重來見我。子春拜謝道：敢問老爺高姓大名？尊府那裡？老者道：你待問我怎的？莫非你思量報我麼？子春道：承老爺前後共送了四

十三萬，這等大恩，還有甚報得？只是狗馬之心，一毫難盡。若老翁要宅子，住小子賣契尚在袖裡，便敢相奉。老者笑道：「我若要你這宅子，我只守了自家的銀子，却不好。」子春道：「我杜子春貧乏了，平時親識沒有一个看顧我的，獨有老翁三次周濟，想我杜子春若無可用之處，怎肯便捨這許多銀子？倘或要用我杜子春，敢不水裡木裡去。」火裡火裡去。老者點着頭道：「用便有用，你去處只是尚早，且待你家道成立三年之後，來到華山雲臺峰上，老君祠前雙檜樹下，見我便了。」有詩爲證：

四十三萬等閒輕

末路猶然諱姓名

他日雲臺雖有約

不知何事用狂生

却說于泰把那三十萬銀子扛回家去，果然這一次頓改初心，也不去整備鞍馬，也不去絮備衣服，也不去辭別親眷，悄悄的領了車馬，收拾停當，徑往揚州。元來有了銀子，就是天上打一個霹靂，滿京城無有不知的。那親眷們都說道：「他有了三十萬銀子，一般財主體面，況又沾親，豈可不去餞別？」也有說道：「他沒了銀子時節，我們不曾禮他，怎麼有了銀子，便去餞別？」這個叫做「前倨後恭」，反覆也小覬了我們到底。

送者多、不願送者少、少的都不過多的一齊攢了酒出東都門外、與子春錢行、只見酒到三巡子春起來謝道：多勞列位高親光送、小子信口揜得綱曲兒回敬一杯、休得見笑、你道是什麼曲兒、元來都是叙述窮苦無處求人的意思、只教那親眷們聽着、坐又坐不住去、又去不得、倒是不來送行也罷了、何苦自討這場沒趣曲云：

我生來是富家、從幼的喜奢華、財物撒漫賤如沙
覩着囊資漸寡、看看手內光光乍、看看身上絲絲
掛歡娛、博得嘆和嗟、枉教人作話靶

待求人靠上轎說求人最感傷。朱門走過自徧徨。
沒半個錢兒到掌，若沒有城西老者寬洪骨。三卷
相贈多情況。這微舉已喪路途傍，請列位高親主
張。

子春唱罷，抬手大笑。向衆親眷說聲請了，擡洋而去。
心裡想道：我當初沒銀子時節去訪那親眷們，莫說
請酒，就是一杯茶也沒有。今日見我有了銀子，便都
設酒出門外送我。元來銀子這般不可少的，我怎麼
將來容易蕩費了。一路上好生感嘆，到得揚州，韋氏
只道他止賣得些房價在身，不勾散漫。故此服飾與

焉比前十分收敛。豈知子春在那老者跟前，立下個
做人家的誓願。又被衆親眷們這席酒識破了。世翁
改轉了念頭，早把那扶與不扶敗的一起朋友盡皆
謝絕。影也不許他上門。方纔陸續的將典賣過鹽場
客店，盧州稻田，逐一照了原價取贖回來，果然本錢
大利錢也大不上兩年，便蓄資大巨富。又在兩淮南
北直到瓜州地面，造起幾所義庄。庄內各有義田，義
學，義冢。不論孤寡老弱，但是要養育的，就給衣食供
膳。他要講讀的，就請師傅教訓他。要殯殮的，就備棺
槨，埋葬他。莫說千里內外，感被恩德，便是普天下那

一個不贊道。杜子春這等敗了，還擔起人家，撓做不得。
成，又幹了多少好事，豈不是天生的豪傑。元來子
春牢記那老者期約在心，剛到三年，便把家事一齊
交付與妻子韋氏，說道：我杜子春三入長安，若沒那
老者相助，不知這副窮骨頭死在那裡。他約我家道
成立，三年之外，可到華山雲臺峰上，老君祠前，變個
樹下，與他相見，却有用着我的去處。如今已是三年
時候，須索到華山去走一遭。韋氏答道：你受他這等
大恩，就如重生父母一般，莫說要用着你，便是要用
我時，也罷不得了。況你負窮之日，曾我一個在此，尚

能支持。如今現有天大眾緣，又不怕少了我吃的。又
不怕少了我穿的。你只管放心自去便了。當日整治
一杯別酒，親出城西餞送子春上路。

竹葉杯中辭少婦

蓮花峰上訪真人

子春別了韋氏也不帶從人，獨自一個上了牲口徑
往華山路上前去。元來天下名山無如五岳。你道那
五岳？

中岳嵩山

東岳泰山

北岳恒山

南岳霍山

西岳華山

這五岳都是神仙窟宅。五岳之中，惟華山最高。西面

看來都是方的，如刀斧削成一片，故此俗人稱爲削成山。到了萃山頂上，別有一條小路，最爲艱險，須要攀藤捫葛而行，約莫五十餘里，纔是雲臺峰子。春擡頭一望，早見兩株榆樹，青翠如蓋，中間顯出一座血紅的山門，門上豎着扁額，乃是太上老君之祠。六個老大的金字。此時乃七月十五，中元令節，天氣尚熱，況又許多山路，走得子春渾身是汗，連忙拭淨，歛容向前頂禮仙像。只見那老者走將出來，比前大是不同，打扮得似神仙一般。但見

戴一頂玲瓏碧玉星冠，披一領織錦絳綉羽衣，貫

絲綬腰間魏舞紅雲發足下霞飄
飄下銀華酒透
鬢邊華髮斑斑兩袖香風飄瑞靄一雙光眼霞朝

星

那老者遙問道：郎君果能不負前約，遠來相訪乎？子春上前，納頭拜了兩拜，躬身答道：我這身子，都是老翁再生的。既蒙相約，豈敢不來？但不知老翁有何用長？子春之處老者道：若不用你，要你衝天冒犯，來止惡的，便引着子春進入老君洞。後這所在，乃是那老者煉藥去處。子春舉目看時，只見中間一所大堂，堂中一座藥竈，玉女九人，環侍而立。青瑩白室，守

左右堂下一个大甕，有七尺多高，甕口有五尺多濶。
滿甕貯着清水，西壁下鋪着一張豹皮。老者教子春
靠壁向東盤膝坐下，却去提着一壺酒，一盤食來。你
道盤中是甚東西？乃是三個白石子。子春暗想道：
這硬石子怎生好吃？元來煮熟的，就如芋頭一般，味
尤甘美。子春走了許多山路，正在焦渴之際，便把酒
食都吃盡了。其時紅日沉西，天色傍晚。那老者分付
道：郎君不遠千里冒暑而來，所約用你去處，單在于
此須要安神定氣，坐到天明。但有所見，皆非實境。任
他怎生樣兒，除怎生樣名，都只忍着，不可開言。分

付已畢，自向藥室前去。又回頭，叮囑道：「那君切不可忘了我的吩咐，便是、一聲也、則不得的牢記牢記。」

李春慶允了，把身子坐定，鼻息調得幾口，早看見一個將軍長，有一丈五六頭，戴鳳翅金盔，身穿黃金鐵甲，帶領着四五千人馬，鳴鑼擊鼓，呐喊搖旗，擁上堂來。喝問西壁下坐的是誰，怎麼不迴避？我快通名姓。李子春全不答應，激得將軍大怒，喝教人攢箭射來。也有用刀砍背斫的，也有用鎗當心戳的好不刑害。李春謹記老者分付，只是忍着，並不做聲。那將軍沒奈何，他引着兵馬也自去了。金甲將軍後去，又見一條

大蟒蛇長可十餘丈，將尾纏住子春，以口相呴，始相的吐出兩個舌尖，抵入鼻子孔中。又見一羣狼虎，從頭上撲下，咆哮之聲振動山谷。那獠牙就如刀鋸一般，鋒利遍牵，咬傷流血滿地。又見許多兇神惡鬼，都是銹頭鐵角，猙獰可畏，跳躍而前。子春任他百般駛弄，也只是忍着。猛地裡又起一陣怪風，刮得天昏地黑。大雨如注，堂下水湧起來，直漫到胸前。轟天的霹靂當頭打下，電火四掌，頭髮都燒了。子春一心記着老者分付，只不做聲，漸漸的雷收雨息，水也退去。子春暗喜道：如今天色已震，想再沒有甚麼驚嚇我了。

豈知前次那金甲大將軍怎舊帶領人馬押上臺來，指着子春喝道：「你這雲臺山妖民，到底不肯通名姓？」難道我就奈何不得你？便令軍士疾去揚州，揜他妻子。韋氏到來，說聲未畢，韋氏已到，按在地上，先打三百殺威棒，打得個皮開肉綻，鮮血迸流。韋氏哀叫道：「賤妾雖無容德，奉事君子有年，豈無伉儷之情？乞賜一言，救我性命。」子春暗想老者分付，就是隨他所見，皆非實境，安知不是假的？況我受老者大恩，便真是妻子，如何顙薄？並不開言，激得將軍大怒，遂將韋氏千刀萬剮。韋氏一頭哭，一頭罵，只說枉做了半世夫。

妻忍心至此，我在九泉之下，誓必報冤。子春只做不聽，得一般將軍怒道：這賊妖術已成，留他何用？便可一併殺了。只見一個軍士，手提大刀，走上前來，向子春頸上一揮，早已身首分爲兩處。你着杜子春，閑繞掙得成家，却又死于非命，豈不痛惜可憐。

游龍渺渺歸何處，遺業忙忙付甚人。

那子春頸上被斫了一刀，已知身死，早有夜叉在旁領了他冤鬼，竟投十地閻君殿上。都道子春是個雲臺峰上妖民，合該押赴酆都地獄，遭受百般苦楚。身

廬麻潤元祭發業風一吹，便還如舊，却又領子春還。

烏托生在宋州原任單父縣丞，叫做王勸家，做個女兒。從小多災多病，針灸湯藥無時間斷，漸漸長成，容貌甚美，只是說不出一句說話來，是個啞的。同鄉有個進士，叫做盧珪，因慕他美貌，要求爲妻。王家推辭，啞的不好相許。盧珪道：人家取媳婦，只要有容有德，豈在說話？便是啞，不強似長舌的，却便下了財禮，迎取過門。夫妻甚是相得，早生下兒子，已經兩歲，生得眉清目秀，紅的是唇，白的是齒，真箇可愛。忽一日，盧珪抱着撫弄，却問王氏道：你看這樣兒子，生得好麼？王氏笑見不答。盧珪怒道：你與你結髮三載，未嘗肯

出一聲。這是明明鄙噖着我，還說甚恩情？那裡總要兒子何用？倒提着兩隻脚向石塊上只一撲。可憐掌上明珠，撲做一團肉醬。子春却忘記了王家啞女兒，就是他的前身。看見兒子被丈夫活活撲死了，不勝愛惜，剛叫得一個噫字，豈知藥竈裡迸出一道火光，連這一所大堂陰些燒了。其時天已將明，那老者忙向前提着子春的頭髮，將他浸在水碗裡，良久方纔火息。老者跌腳嘆道：「人有七情乃是喜怒憂懼愛惡慾，我看你六情都盡，惟有愛情未除。若再忍得一刻，我的丹藥已成，和你都昇仙了。」今我丹藥還未修成。

煉只是你的凡胎，却無時脫得。可惜老太，世界要尋一個仙才，難得如此。子春懊悔無地，走到堂上，看那藥竈時，只見中間貫着手臂大一根鐵柱，不知仙藥都飛在那裡去了。老者脫了衣服，跳入竈中，把刀在鐵柱上刮得些藥末下來，教子春吃了，遂打發下山。子春伏地謝罪，說道：「我杜子春不才，有負老師囑付。如今情願跟着老師出家，只望哀憐弟子，收留在山上罷。」老者搖手道：「我這所在，如何留得你？可速回去不必多言。」子春道：「既然老師不允容弟子，改過自新。三年之後再來效用。」老者道：「你若修得心盡時，就在

家裡也好成道。若修心不盡便來隨我，亦有句益。勉之。子春領命，拜別下山。不則一日，已至揚州。華氏接着問道：那老者要你去，有何用處？子春道：不要說起。是我不才，負了這老翁一片美情。韋氏問其緣故，子春道：他是個得道之人，教我看守丹竈，囑付不許開言。豈知我一時見識不定，失口叫了一個噫字，把他數十年辛勤修命的丹藥都弄走了。他道：我再忍得一刻，他的丹藥成就，連我也做了神仙。這不是壞了他的事，連我的事也壞了。以此歸來，重加修省。

韋氏道：你爲甚却道這噏字？子春將所見之事，細細

說出夫妻不勝嗟嘆自此之後子春把天大家私丟在腦後日夕焚香打坐滌慮凝神一心思想神仙路上但遇孤孀貧苦之人便動千動百的捨與他雖不比當初敗廢却也漸漸的十不存一倏忽之間又是三年一日對韋氏說道如今待要再往雲臺求見那老者超脫塵凡所餘家私儘看勾你用度譬如我已死不必更想念了那韋氏也是有根器的聽見子春要去絕無半點留念只說道那老者爲何肯捨這許多銀子送你明明是看你有神仙之分故來點化怎麼還不省得明早要與子春儀行豈知子春這瓦匠

下一詩留別韋氏巴潛自往雲臺去了詩云

驟興驟敗人皆笑
旋死旋生我自驚
從今握手離塵網
長嘯一聲歸白雲

你道子春爲何不與韋氏面別只因三年齊戒一片誠心要從揚州步行到彼恐怕韋氏差撥伴當跟隨整備車馬送他故此悄悄地出了門去雨隻脚上都走起蘿孚來方纔到得華州地面上了華山還齊老君祠下但見雨株枯樹比前越加葱翠掌中絕無人影連那藥竈也沒些踪跡子春嘆道一定我杜子春不該做神仙師父不來點化我了雖然如此我發了這

等一個願心難道不見師父就去了不成今日冤也死在這裡斷然不回去了便住在祠內草衣木食整整過了三年守那老者不見只得跪在仙像前叩頭祈告云

竊惟弟子杜子春下土愚民塵凡漏骨奔逐貨利之場迷戀聲色之內蒙本師慨發慈悲指皈大道奈弟子未斷愛情難成正果遣歸修省三載如初再叩丹臺一誠不二洗心滌慮六根清淨無爲養性修真萬緣去除都盡伏願道緣早啓仙馭速臨拔亢骨於塵埃開迷踪於覺路

子春正在神前禱祝，忽然祠後走出一個人來，叫道：「郎君你好至誠也！」子春聽見有人說話，擡起頭來看時，却正是那老者，又驚又喜，向前叩頭道：「師父，想殺我也。弟子到此盼望三年，怎的再不能一面？」老者笑道：「我與你朝夕不離，怎說三年不見？」子春道：「師父既在此間，弟子緣何從不看見？」老者道：「你且看座上神像，比我如何？」子春連忙走近老君神像之前，定睛細看，果然與老者全無分別，乃知向來所遇，卽是太上老君。便伏地請罪，謝道：「弟子肉眼怎生認得，只望我師哀憐弟子，早傳大道。」老君笑道：「我因怕汝處世日

久塵根不斷，故假攝七種情緣，歷歷試汝。今汝心下
已皆清淨，又何言哉？我想漢時淮西王劉安專好神
仙，直感得八公下界，與他修合丹藥，煉成之日，合生
同昇，連那雞兒狗兒，餓了鼎中藥未，也得相隨而去。
至今雞鳴天上，犬吠雲間，既是你已做神仙，豈有妻子。
偏不得道我有神丹三丸，特相授汝，可留其一，持
歸與韋氏服之，教他免墮紅塵，早登紫府。子春再拜。
受了神丹，却又稟道我弟子貧窮時節，投奔長安覲
春，都道我是敗子，並無一個慈悲我的。如今弟子吳
同妻韋氏，再往長安，將城南祖居捨爲太上仙祠，祠

中鑄造丈六金身，供奉香火。待衆觀音聚集，曉得一
番也好。打破他們這重魔障，不知我師可容許我弟
子否。老君讚道：善哉！善哉！汝既有此心，待金像鑄成
之日，吾當顯示神通，挈汝昇天，未爲晚也。正是：

十年一覺揚州夢

贏得人間敗子名

話分兩頭，却說韋氏自子春去後，却也一心修道，屏
去繁華，將所遺家私盡行布施，只在一個女道士覩
中，投齋度日。滿揚州人見他夫妻雲游的，雲游乞丐
的乞丐，做出這般行經，都莫知其故。忽一日子春回
來，遇着韋氏兩個，似是得道之人，自然不言而喻，便

把老君所授神丹，付與韋氏服了，只做抄化模樣，徑

赴長安去投見那衆親眷，呈上一個跪簿，說把城南

祖居捨作太上老君神廟，特算黃金十萬兩，鑄造丈

六天身供奉殿上，要勸那衆親眷共結善緣。其時親

眷都笑道：「他兩次得了橫財，盡皆廢敗，這不必說了。」

後又得一大注，做了人家，如何三年之後，白白的

送與人去？只他丈夫也罷了，怎麼韋氏平時既不諫

阻，又把八孫與他用度的亦皆散捨，豈不夫妻兩個

都是薄福之人，消受不起？致有今日眼見得這座祖宅，還值萬數銀子，怎麼又要捨作道院，別來暮化黃

牛氏經錄
卷之三
十一

金興鑄仙像，這等痴人便是募得些些左右也沒人騙去。我們福他則甚，盡都閉了大門，推辭不管閒事。子春夫妻含笑而歸。那親眷們都是定杜子春夫妻斷然鑄不起金像的，故此不肯上疏，豈知半月之後，子春却又上門，逕進一個請帖兒寫着道：

春却又上門，遁進一個請帖兒寫着道：「子春不自量力，謹捨黃金六千斤，鑄造老君仙像，仰仗衆緣法相完成。擬于明日奉像升座，特備小齋，啓請大德同觀勝事，幸勿他辭。」

那親眷們看見無不驚訝，嘆道：怎麼就出得這許多金子？又怎麼錯造得這等神速？連忙差人前去打聽。

只見衆親眷們上和滿都城士庶人家都是同日有一個杜子春親送請帖也不知杜子春有多少身子都道這事有些蹊蹊到次日沒一個不來到得城南只見人山人海填街塞巷各城男女都來隨喜早望見門樓已都改造過了造得十分雄壯上頭寫着栲栳大金字是太上行宮四個字進了門樓只見殿宇廊廡一刻的金碧輝煌耀睛奪目儼如天宮一般再到殿上看時真俏黃金鑄就的丈六天身莊嚴無比衆親眷看了無不搔首咋舌道真個他弄起恁般大事業但不知這些金子是何處來的又見神座前擺

下一大盤葷菜，一卮子酒，暗暗想道：這定是他的齋了。縱便精潔無過，有一兩器不消一個人便一口吃完了，怎麼下個請帖，要遍齊許多人來？你道好不古怪？只見子春夫婦，但遇着一個到金像前瞻禮的，便掉過臉來請他吃些，沒個不吃；沒個不讚道：甘美！那親眷們正在驚嘆之際，忽見金像頂上，透出一道神光，化做三朵白雲，中間的坐了老君，左邊坐了杜子春，右邊坐了韋氏。從殿上出來，升到空裡，約莫離地十餘丈高，只見子春舉手與人衆作別，說道：「橫眼凡民，只知愛惜錢財，焉知大造？但恐三災侵至，四大

崩摧積下家私拋千何處可不省哉可不惜哉
方畢只聽得一片笙簫仙樂响振虛空旌節導前旛
蓋擁後冉冉升天而去滿城士庶無不望空合掌頂
禮有詩爲証

千金散盡貧何惜 一念皈依死不移

慷慨丈夫終得道 自丟包裹上天梯